

Муниципальное бюджетное учреждение
«Централизованная библиотечная система» городского округа Красноуфимск
центральная детская библиотека

Призвание – Учитель

очерк

Автор: Болдырева Алевтина Андреевна,
зав. отделом организации досуга
детей и молодежи

г. Красноуфимск, 2023 г.

На жизненном пути каждого человека встречается много людей, в том числе педагогов, учителей, наставников. Но только некоторые остаются в памяти надолго. Именно им благодарен потом всю жизнь не только за полученные знания и опыт, но и за теплое обращение, за радость встреч. Таким педагогом для многих учеников нашей школы стала моя бабушка – **Дворникова Мария Зотеевна**.



Моя бабушка - Дворникова Мария Зотеевна

Сорок лет отдала она школе, детям, безумно любила свою профессию и пронесла эту любовь через всю жизнь. Прошла путь от пионервожатой до директора. О ней можно смело сказать – Учитель по призванию. Уже больше двадцати лет бабушки нет с нами, а жители поселка до сих пор вспоминают ее с благодарностью и уважением.

Вот что говорят ее ученики:

«Моя самая любимая учительница!» (Валентина Тарасова)

«Мария Зотеевна, только хорошие воспоминания о ней, соседка, учитель, столько добра она делала нам, светлая память!» (Светлана Сорокина)

«Проходила у Марии Зотеевны практику на четвертом курсе. Очень внимательный, добрый, умный человек! Спасибо тебе, Учитель!» (Нина Сергеева)

«Великий русовед Саранинской школы» (Валентина Трифанова)

«Интеллигентная, умная, красивая. Такой осталась в памяти» (Галина Щербакова)

«Таких учителей больше нет и боюсь, уже не будет!» (Александр Пономарев)

«Учитель от бога, очень добрая, моя любимая учительница! Я многому у нее научилась, а главное, любить русскую литературу! Спасибо, дорогая Мария Зотеевна!» (Алла Завьялова)

«Помним и обожаем!» (Галина Балабаева)

Родилась Мария 2 августа 1931 года в поселке Сарана Красноуфимского района Свердловской области в семье Зотей и Устиньи Григорьевых. Семья была большая, девочка была самым младшим, тринадцатым ребенком. Детство, выпавшее на предвоенные и военные годы, было не из легких.



Будь готов!

В 1950 году веселой, энергичной пионервожатой пришла она в родную Саранинскую школу, ставшую на долгие годы вторым домом. Под ее руководством проходили жаркие пионерские костры, туристические походы по окрестностям поселка, веселые вечера, хороводы в школьном коридоре во время перемен. Мария

Зотеевна была полна разными идеями и умела повести за собой ребят.

Бабушка всегда с особой теплотой вспоминала то время, когда была вожатой, как это было и трудно, и легко одновременно, рассказывала о ребятах, о пионерских делах, очень любила петь пионерские песни. Мне кажется, я и сейчас слышу ее задорный голос:

Шмель гудит, толкутся мошки,
Реют птичьи голоса,
Мы шагаем по дорожке
Через горы и леса...

Одно из ярких событий первых лет работы в школе – знакомство с маршалом Советского Союза Георгием Константиновичем Жуковым.

В начале 1953 года в Свердловске проходила областная комсомольская конференция. На ее открытие был приглашен командующий Уральским военным округом. Мария Зотеевна была на этом мероприятии и во время перерыва, взяв для подкрепления нескольких



Г.К. Жуков с красноуфимскими комсомольцами

человек, смело подошла к Георгию Константиновичу, рассказала о себе, своей работе, о том, что ее пионерский отряд носит его имя и попросила сфотографироваться с красноуфимскими комсомольцами. На это предложение маршал ответил согласием, был очень внимателен, расспрашивал о работе, школе, пообещал даже приехать в Сарану, если представится такая возможность.



Фото на память саранинским пионерам от Г.К. Жукова

А потом бабушка вместе со своими учениками переписывалась с Жуковым. В музее нашего поселка хранится письмо и большая фотография маршала с автографом и надписью с пожеланиями хороших и отличных успехов ученикам Саранинской школы. А дома мы бережно храним одно из первых изданий «Воспоминаний и размышлений», подарок Георгия Константиновича.

Мария с детства мечтала стать учителем. Я помню, как бабушка рассказывала, что готова была пешком идти в Свердловск, чтобы поступать в институт, так как родители не хотели отпускать ее одну так далеко от дома.

Заочно окончив за полтора года Учительский институт, она впервые вошла в класс, теперь уже в роли учителя русского языка и литературы. В

1954-1960 гг. училась в Свердловском государственном педагогическом институте.

Уроки Марии Зотеевны запомнились ученикам на всю жизнь. Все свои знания, умения и жар души она отдавала детям: учила думать, видеть, вникать и делать соответствующие выводы. Она умела объяснить материал так, что даже самым непонятливым становилось все ясно и стоило только удивляться, сколько способных и талантливых ребят у нее в классе.

Литература – предмет, которым она была увлечена с детства. «Урок литературы – это час вдохновения и мысли, радости труда и открытий. И учитель учит сопоставлять, сравнивать, доказывать, думать, самому во всем разбираться... Обучение – дело серьезное, но учить надо празднично. Сделать так, чтобы школьнику хотелось учиться. Надо, чтобы ученик не только познавал, но и почувствовал, полюбил или возненавидел то, о чем узнал»¹, - так говорила сама Мария Зотеевна и работала, ориентируясь на эти принципы.

А вот что отмечали ее коллеги: «Когда читает учитель, класс замирает: он приучен не только слушать, но и «представлять», он во власти воображения и чувств, вызванных чтением...

На ее уроках введены «поэтические пятиминутки», которые учат детей чувствовать красоту, музыкальность стиха, учат понимать, что поэзия обостряет и воспитывает чувства, облагораживает душу...

Учитель учит работать с книгой, отстаивать свое убеждение, высказывать свое мнение...

Мария Зотеевна ведет факультативные занятия с учащимися восьмых, десятых классов. Это дает выход за пределы обязательной программы, помогает раскрытию



С учениками

¹ Полякова А. Учить празднично // Вперед. – 1971. – 19 июня. – С.3.

способностей учеников, увеличивает потенциал общения учеников и учителя»².

Надо сказать, что многие ученики Марии Зотеевны выбрали непростую профессию учителя. Мои родители (папа – сын М.З.) также, как и она, работали в школе. Да и я сама окончила тот же вуз и тот же факультет, на котором когда-то училась моя бабушка. И хотя я не стала учителем, моя работа тоже связана с детьми и книгами.

С 1963 года Мария Зотеевна работала заместителем директора по учебно-воспитательной работе, а в 1971 году была назначена директором Саранинской школы. Сколько забот свалилось на ее плечи! Школа была небольшая, а учеников - много, требовалась дополнительная площадь. Приходилось заниматься не только учебными делами, но и хозяйственными. Благодаря стараниям Марии Зотеевны в эксплуатацию был пущен большой и современный пристрой к основному зданию школы.

Мария Зотеевна увлеченно занималась краеведением. Ею был собран и изучен большой материал по истории поселка и завода, по ее инициативе положено начало летописи Саранинской школы. В 1967 году, будучи классным руководителем 5 «А» класса, с ребятами она начала поиск сведений о школе. Вместе они посещали старейших жителей поселка, расспрашивали их; изучили «Статистическое описание Саранинского начального народного училища» (1887 г.), которое почти полностью рассказало о школе, ее учениках и учителях. Этот документ и лег в основу летописи.



Удостоверение и значок делегата Второго Всесоюзного съезда учителей

Еще одно запоминающееся событие, связанное с работой в школе – Второй Всесоюзный съезд учителей в Москве, на котором бабушка была в составе делегации от Свердловской области. Он проходил со 2 по 5

² Полякова А. Учить празднично // Вперед. – 1971. – 19 июня. – С.3.

июля 1968 года, и в нем участвовало около 4 тысяч лучших учителей со всей нашей огромной страны! Именно они самыми первыми смогли увидеть и оценить замечательный фильм о школе «Доживем до понедельника».

Последние годы работы в школе были посвящены любимым предметам. Она щедро делилась своим опытом с начинающими педагогами, проводила открытые уроки для учителей района. Несколько лет руководила методическим объединением учителей русского языка и литературы Красноуфимского района.



Любимая работа

За многолетний плодотворный труд неоднократно была отмечена всевозможными грамотами, награждена знаком «Отличник народного просвещения» (1982 г.), медалью «Ветеран труда» и орденом «Знак Почета» (1966 г.).



Бабушкин орден

После выхода на заслуженный отдых, очень много времени проводила с нами, внуками. Бабушка была для нас главным авторитетом, к ее словам мы всегда прислушивались. Она была отзывчивой, искренней, честной и доброй. Невероятно выразительно и проникновенно читала стихи и умела красиво, «без бумажки», говорить. Бабушка рассказывала нам интересные истории, читала, постоянно что-то придумывала. Вместе с ней мы ходили в лес, на речку и даже искали клады.

Я храню воспоминания о ней в своей душе и памяти. Она всегда со мной. Я произношу ее имя каждый день, потому что мою дочку зовут Маша. С детства, как и бабушка, очень люблю читать.

Несмотря на то, что Марии Зотеевны давно нет рядом с нами, её доброта, мудрость, справедливость, искренность живёт в нас, ее детях, внуках, правнуках и, конечно, в ее учениках!

Список использованной литературы

1. Гуцин С. Повесть о маршале Жукове / С. Гуцин. – Екатеринбург : Пакрус, 2000. – 184 с. – (Урал. XX век).
2. Кощев В. Таким был маршал Жуков // Вперед. – 1996. – 23 сентября. – С. 2.
3. Полякова А. Учить празднично // Вперед. – 1971. – 19 июня. – С. 3.
4. Тихомирова А. Завтра – столетие Саранинской школы // Вперед. – 1971. – 20 марта. – С. 3.

Также в работе использованы материалы архивов семьи Дворниковых, воспоминания автора и жителей п. Сарана.